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Αξ. Κύριε Πρόεδρε, 
Θα θέλαμε καταρχήν να σας συγχαρούμε -εσάς και την Διεύθυνση του Σχολεί-
ου- για την αξιόλογη δραστηριότητα του 7ου Δημοτικού Σχολείου Αγίας Παρα-
σκευής, στους ποικίλους τομείς της ευθύνη σας και ειδικά στον τομέα της μόρ-
φωσης υγιών χαρακτήρων στις ευαίσθητες ψυχές των παιδιών μας. 
Ένα μόνο σημείο θα θέλαμε να παρατηρήσουμε, το οποίο μας ανησύχησε έντο-
να, γιατί αφορά στην πραγματοποίηση υπό την αιγίδα του Σχολείου, στις 18 Δε-
κεμβρίου, εκδήλωσης με θέμα τη γιόγκα για παιδιά (Kid Yoga). 
Η γιόγκα, μέχρι πρότινος εκλαμβάνετο ως ένα σύστημα εκγύμνασης. Νεότερες 
όμως έρευνες -όπως κι από τα συγγράμματα ειδικών επιστημόνων αποδεικνύε-
ται1-, απέδειξαν ότι οι χρησιμοποιούμενες «ασκήσεις», αντί να ασκούν και να εν-

δυναμώνουν το σώμα -και γενικά τoν ανθρώπινο οργανισμό-, αντιθέτως το βλά-
πτουν σταδιακά και μακροπρόθεσμα. Αυτό οφείλεται στην εφαρμογή των στατι-
κών στάσεων της γιόγκα (asanas), σε αντίθεση με άλλα συστήματα δυναμικής 
εκγύμνασης, όπως η Σουηδική γυμναστική, η Αεροβική άσκηση (aerobics) κ.ά. 
Η γιόγκα, είναι ιδιαίτερα επικίνδυνη όταν εφαρμόζεται σε παιδιά, καθώς συ-
νεπάγεται και άλλους σωματικούς κινδύνους. Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι η ίδια 
η Ένωση γιόγκα στην Αμερική δηλώνει ότι τα παιδιά κάτω των 16 ετών δεν πρέ-
πει να την ασκούν, καθώς μπορεί να βλάψει το σώμα τους2. 
Πέραν των ανωτέρω θα πρέπει να σημειωθεί ότι γιόγκα δεν είναι τελικά ένα 
σύστημα γυμναστικής, όπως έχει καθιερωθεί να πιστεύεται, αλλά θρησκευτικό 
σύστημα, άρρηκτα δεμένο με την ινδουιστική λατρεία3, με το οποίο επεδίωξαν 
και τελικά επέτυχαν να αλώσουν τον Δυτικό κόσμο, Ινδοί γκουρού4 και Θιβετα-

                                                           
1 Βλ. π.χ. http://www.antibaro.gr/article/611 
2 http://www.alopsis.gr/alopsis/yioga.htm#_edn68 
3 https://en.wikipedia.org/wiki/Yoga 
4 Βλέπε π.χ. https://en.wikipedia.org/wiki/Swami_Vivekananda 
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νοί λάμα, από την αρχή ακόμη του προπερασμένου αιώνα, παρουσιάζοντας την 
θρησκευτική τους πίστη, αρχικά ως φιλοσοφικό και υπαρξιακό σύστημα και τέ-
λος ως γυμναστική. 
Η «Πανελλήνια Ένωση Γονέων για την Προστασία του Ελληνορθόδοξου Πολιτι-
σμού της Οικογένειας και του Ατόμου» (Π. Ε. Γ.) είναι φορέας, που αριθμεί μερικές 
εκατοντάδες μέλη και ενημερώνει πολλές χιλιάδες αναγνώστες και δια του περιο-
δικού «ΔΙΑΛΟΓΟΣ», το οποίο εκδίδει σε 5.000 αντίτυπα, που αποστέλλονται δωρεάν 
προς όσους έχουν ενδιαφέρον για τα ποικίλα προβλήματα, που δημιουργούν οι νε-
οφανείς αιρέσεις και οι «εναλλακτικές» πρακτικές στους ανυποψίαστους πολίτες. 
Η Π. Ε. Γ. προσπαθεί να ευαισθητοποιήσει το κοινό στη χώρα μας, αλλά και 
διορθοδόξως επί θεμάτων αιρέσεων και παραθρησκείας, καθώς και επί θεμάτων 
αποκρυφισμού, μαγείας, εναλλακτικών «θεραπειών» (των λεγομένων σύμφωνα 
με τον Ιατρικό Σύλλογο Αθηνών: «Ανορθοδόξων Θεραπευτικών Μεθόδων»- 
ΑΝ.ΘΕ.Μ.) και εξωχριστιανικών θρησκευτικών συστημάτων, μεταξύ των οποίων 
εντάσσεται και η γιόγκα. 
Η Π. Ε. Γ. έχει ενημερώσει συχνά διαφόρους φορείς επί του θέματος της γιόγκα 
και του αποκρυφισμού γενικότερα και πάντα η ανταπόκριση υπήρξε άκρως θε-
τική, εφ’ όσον η ενασχόληση με τις πρακτικές αυτές δεν προέρχεται από τις 
«θρησκευτικές» πεποιθήσεις των ασχολουμένων, αλλά είναι αποτέλεσμα του 
συρμού της εποχής και της λανθασμένης αντίληψης ότι «η γιόγκα είναι είδος 
γυμναστικής με θετικά αποτελέσματα». 
Εν όψει των ανωτέρω, σας ζητούμε να προβληματιστείτε για την περαιτέρω έ-
νταξη της γιόγκα στις αθλητικές και εκπαιδευτικές εκδηλώσεις του Σχολείου, 
γιατί πέραν της διάδοσής της, η γιόγκα δημιουργεί κίνδυνο ένταξης ανυποψία-
στων πολιτών και ειδικά των παιδιών στη λατρεία του Ινδουισμού με την εμπλο-
κή τους αργότερα σε κάποια από τις πολλές γκουρουϊστικές οργανώσεις και σέ-
κτες, που δρουν στη χώρα μας. 
Θα θέλαμε, τέλος, να σας ενημερώσουμε ότι και η Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας 
της Ελλάδος, με Δελτίο Τύπου5, στις 16 Ιουνίου 2015, απεφάνθη για την επικινδυ-
νότητα της γιόγκα και το ασυμβίβαστό της με την Ορθόδοξη Χριστιανική πίστη. 

Μετά τιμής, 

Ο Πρόεδρος 

 

 
 
Κοινοποίηση: 
 
 
 
 
                                                           

5 http://www.ecclesia.gr/greek/holysynod/commitees/heresies/repository/dt_yoga_16062015.pdf 


